
Boris Volkov: schiţă de decor la piesa 
„Obiecte inteligente" de Marşak 

SCEMCMEIA SOVIETICA 
EXPOZIŢIA D E LA BUCUREŞTI 

Expoziţia de scenografie 
sovietică deschisă la Bucu
reşti se rezumă doar la un 
fragment dintr-o amplă re
trospectivă de curind pre
zentată iîn sălile „Manej "*-
ului moscovit şi nu poate, 
desigur, să ofere o perspec
tivă de ansamblu asupra 
unei arte care, de-a lungul 
întregii sale cariere a servit 
consecvent destinele şi rea
lizările teatrului sovietic. 
Totuşi, dincolo de diversi
tatea unor stiluri şi tempe
ramente, se regăsesc aici 
trăsăturile comune, proprii 
întregii şcoli de scenografie 

sovietică. Este vorba în p r i 
mul rînd de acea picturali
tate profundă, mereu pre
zentă nu numai la nivelul 
tehnicii de execuţie, dar şi 
la cel al metodei de creaţie, 
picturalitate care nu rămlne 
însă, aproape niciodată, în 
afara spectacolului şi al con
cepţiei sale regizorale : în 
expresionismul dureros din 
decorul lui A. Vasileev pen
tru Crimă ţi pedeapsă, în 
culorile reci şi îngheţate, se 
ascunde atmosfera mistui
toare a lumii eroilor lui 
Dostoievski, la fel cum evi
denta influenţă a futurismu

lui în decorul lui T. Stra-
jeneskaia pentru Floarea de 
piatră sugerează lumea fan
tastică şi ireală a basmului, 
care a servit ca motiv de 
inspiraţie operei lui Proko-
fiev. Caricatura groasă şi 
desenul viguros în stilul a f i 
şului politic din anii de 
după Revoluţie, prezente în 
decorul lui E. Steinberg 
pentru Armata de cavalerie, 
aduc acea forţă agitatorică 
atît de prezentă în piesa lui 
Babei, în timp ce decoraţi-
vismul uşor desuet din de
corurile Livanovei pentru 
piesa lui Ostrovski reconsti-
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K. Andreev: schiţă de costum (Ba
letul „Cenuşăreasa" de Prokofiev) 

tuie sugestiv atmosfera înnă-
buşitoare a unei lumi pro
vinciale care moare, senină 
şi inconştientă, încremenită 
undeva în afara timpului. 
Mai puţin inspirate ni se 
par decorurile lu i A. Zolo-
teev înnăbuşite sub un con
structivism pictural sau ex
cesul semnelor plastice din 
decorurile aceluiaşi Steinberg 
pentru Viaţa lui Galileo Ga-
lilei, care pun în dificultate 
rigoarea şi sobrietatea stilu
lui brechtian. S-ar putea 
însă, ca o dată montate pe 
scenă, aceste decoruri să-şi 
regăsească totuşi în vastita
tea volumului scenic unita
tea şi echilibrul atît de ne
cesare, demonstrind prin 
aceasta, odată mai mult, ine
ficienta unei analize critice 
asupra unor decoruri care 
refuză, în folosul picturali
tăţii, cele mai elementare 
indicaţii de plantaţie scenică 
şi detalii de asamblare... 

Picturale prin vocaţie, 
aceste decoruri mărturisesc 
în acelaşi timp o constantă 
preooupare pentru arhitectura 
spaţiului scenic, aptă să ofere 
jocului de scenă posibilităţile 
unor ample circulaţii. Solu
ţiile sînt dintre cele mai d i 
verse : de la decorul sumar 
dar sugestiv, care îşi extrage 
funcţionalitatea din combi
naţia unor variante ale plan
taţiei scenice, (decorurile lui 
N . Kurilko şi V. Tişler) pînă 
la cel atît de minuţios ela
borat de T. Serbrovskaia 
pentru A 12-a noapte (dar 
care, dincolo de bogăţia şi 
expresivitatea vizuală a deta
l i i l o r trădează mereu d i f i 
cultatea de a încadra aceste 
detalii într-o structură stilis
tică unitară) ; de la opţiu
nea declarată pentru pr im-
planuri (mărturisită în deco
rurile lu i V. Zaiţeva şi K. 
Sumbaşvili), pînă la plantaţia 
pe verticală a unor panouri 
şi practicabile, care permit 
în decorul lui Rîbin ia opera 
Don Carlos largi posibilităţi 
de deplasare spre fundal, 
unei ample figuraţii. Se re
găseşte mereu în aceste de
coruri o anume înclinaţie 

pentru ideea „reprezentaţiei" 
în sensul preluat de teatrul 
elisabetan din secolul al 
X V I I - l e a , adică formula 
„teatru în teatru". De pildă, 
decorurile lui V. Levental; 
pentru Romeo şi Julieta sau 
ale lu i Tişler pentru Hamlet. 
gîndite ca o reprezentaţie 
teatrală, desfăşurată pe o 
scenă care, la rîndul ei are 
speotatori. în jocul aeeleeaşi 
convenţii, B. Messerer pro
pune pentru Dama de pică 
reconstituirea în scenă a ve
chilor teatre vieneze, opera
ţie din care nu lipseşte şi o 
anume tentă parodică. For
mula „teatrului în teatru" 
şi-a găsit însă o rezolvare 
spectaculoasă, în decorul pe 
care Leventali l-a propus 
operei lui Prokofiev Cele 
trei portocale; rafinamentul 
pictorului amestecă falsa 

grandilocvenţă a unui clasi
cism academic cu aluzii la 
suava desuetudine a st i 
lului „art nouveau", în timp 
ce succesiunea planurilor se 
repetă la nesfîrşit, ca într-un 
joc de oglinzi, într-o pers
pectivă a cărei profunzime 
pare să nu-şi atingă nici 
odată limita. 

Dar, spre deosebire de un 
decor în care picturalitatea 
şi-a spus , mereu cuvîntul, 
costumele scenografilor so
vietici se eliberează de aceas
tă influenţă, tinzînd fie spre 
precizia detaliului (ca în 
schiţele lu i B. Messerer), fie 
spre o tratare stilizată a unei 
alegorii naturale, şi, în acest 
sens, costumele lui M . So-
kolova pentru Munteanca 
rămîn cu adevărat exemplare. 
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